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(1) † (Uma função implícita) Seja f : R2 → R de Classe Ck (k ≥ 1).
Suponha que existam um ponto (x0, y0) ∈ R2 e uma constante
M tais que f(x0, y0) = 0, ∂f∂y(x, y) 6= 0 e

∣∣∣ ∂f∂x(x, y)
/
∂f
∂y(x, y)

∣∣∣ ≤ M,
para todo (x, y) ∈ R2. Prove que para todo x ∈ R, existe
um único y = ξ(x) ∈ R tal que f(x, ξ(x)) = 0 e que a função

ξ : R→ R, assim definida é de classe Ck.

(2) (Aproximações sucessivas) Seja M um espaço métrico completo.
Toda contraçao f : M→M tem um único ponto fixo.
Dado qualquer ponto x0 ∈ M, seja a sequencia (xk)∞k=0, de-
finida por x0, x1 = f(x0), x2 = f(x1), x3 = f(x2), ..., converge em
M para o único ponto fixo de f.

(3) (Perturbação da Identidade) Seja U ⊂ Rm um aberto. Se
Φ : U → Rm é uma contração, então a aplicação f : U → Rm
dada por f(x) = x+ Φ(x) é um homeomorfismo de U sobre um
aberto de Rm.

(4) (Teorema da Aplicação Inversa) Sejam U ⊂ Rm um aberto e
f : U → Rm de Classe Ck (1 ≤ k ≤ ∞) tal que, em um ponto
x0 ∈ U, Df(x0) ∈ L(Rm;Rm) é um isomorfismo. Então, f é um
difeomorfismo de Classe Ck de uma vizinhança V de x0 sobre
uma vizinhança W de f(x0).

(5) † (Teorema do Pôsto). Sejam U ⊂ Rm+n um aberto e f : U→
Rm+p uma aplicação de classeCk (k ≥ 1). Suponha que f tem
posto m em cada ponto de U. Então, para todo z0 ∈ U, existem
difeomorfismos de classe ck: α, de um aberto de Rm×Rn sobre
uma vizinhança de z0, e β, de uma vizinhança de f(z0) sobre
um aberto em Rm × Rp, tais que

β ◦ f ◦ α : (x, y) 7→ (x,0).
Bom Descanso!
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